

REDACTIUNEA.  
Administrațiunea și Tipografia.  
SBAȘOV, piața mare Nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu se primesc. Manuscrisurile nu se returnează.  
INSERATE se primesc la ADMINISTRATIUNEA în Brașov și la celelalte Birouri de anunțuri:  
In Viena: M. Dukas Nachf., Max. Augenthaler & Eberich Lesnar, Heinrich Schalk. Rudolf Messe. A. Oppelke Nachf., Anton Oppelke.  
In Budapesta: A. V. Goldberger, Ekafein Bernat. In Hamburg: Maroly & Ullmann.  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o săptămână pe o coloană 6 or. și 30 or. timbru pentru o publicare. — Publicări mai dese după tariful și învoială.  
RECLAME pe pagina a 8-a o săptămână 10 or. și 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se prenumeră la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
Administrațiunea, Piața mare Târgului Inului Nr. 30, etajul I. Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr. v. a. și 15 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 70.

Brașov, Luni-Marți 28 Martie (10 April).

1900.

## Ofensiva Burilor.

Sortii războiului s'au întors pe neașteptate érași în favoarea Burilor. Dicem pe neașteptate, fiind-că totă lumea era de credință, că numai la granița Transvaalului Buri vor opune armatei agresorilor englesi o rezistență desperată, ținându-se mereu în defensivă, până ce numai vor fi în stare să împedece năvala puternică a dușmanului.

Nimeni nu se aștepta însă, ca înainte de ce s'ar fi pus în mișcare armata de sub comanda lordului Roberts, concentrată la Bloemfontein, Buri să ia ofensiva și să o ia c'un succes extraordinar punând pe Englesi érași într'o situațiune critică. Mai ales întru se putea prevedea de astfel de întorsături în nise momente, când Buri avură nenorocirea să piardă pe comandantul lor, pe marele strateg Joubert, care i-a condus de atâtea ori la victoriă.

Dér se vede, că așa a fost scris, ca acest război crâncen și neegal din Africa de sud, să aducă surprinderi nouă, pentru-ca cu o nouă strălucire să iese la ivelă vitejia burilor și inimoșilor cetățeni ai celor două republice și dreptatea cauzei, pentru care luptă cu atâtea curagiu și abnegare.

Vântul, ce suflă peste continentul nostru învechit în păcate de pe câmpul de bătae, pe care micul popor al Burilor își apără libertatea și existența sa, pare că curăță aerul de miasmele, ce le-a produs epoca disă civilisată, în care a predominat în state axioma: forța priméază dreptul; pare că această adiere este o solă a providinței pentru ridicarea moralului popórelor celor desmoștinite, nedreptățite și dripite prin forța brutală. Și ori cât de puține semne se ved din partea puternicilor lumii de a înțelege această admoniare a providinții popórelor și a-se gândi serios la marea culpă, ce zace din

seculii trecuți pe umerii lor și la îndatorirea, ce o au, de a îndrepta păcatele și stricăciunile trecutului prin apărarea celor slabi, dér vrednici de libertatea și de drepturile lor, speranța încă nu este pierdută, că sörtea nu voescă ca eroicul popor al Burilor să piardă fără milă dimpreună cu libertatea și cu dreptul lui.

Până mai erī alaltăeri oștirile englese erau, cari amenințau din tóte părțile pe Buri și astădi chiar și foile din Londra recunosc, că capitala statului Oranje, unde se află centrul armatei englese, este amenințată de Buri, cari au început o mișcare de ofensivă plină de energiă pe totă linia.

Buri ies ca din pământ pretutindeni și aci atacă neprevăduț detașamente englese pe la spate, le ia tunurile și le face în cea mai mare parte prizoniere, aci le atacă în flancuri, aci le taie comunicația cu grosul armatei englese și altele. Pretutindeni ei se luptă c'o bravură admirabilă și c'o energiă ca și când numai acum ar fi intrat în război și n'ar fi îndurat deja de o jumătate de an ștrapațele lui.

Chiar și criticii militari cei mai însemnați filo-englesi recunosc, că mareșalul Roberts cu armata sa se află într'o situațiune într'advér nefavorabilă și că de ocamdată nici nu pöte lua ofensiva până ce nu i vor sosi nouă întăriri, cari să înlocuescă trupele oboșite și slăbite.

Dér divizia a opta, cea din urmă dintre trupele regulate, ce le posedă Anglia, nici n'a -sosit totă în Africa, și va trece încă mult timp până ce ea va puté fi pusă în mișcare pe câmpul de bătaie. De altă parte óstea mareșalului Roberts a fost paralizată în operațiunile ei și prin faptul, că i-s'a nimicit cea mai mare parte a cailor din cauza multelor ștrapațe și a clime nefavorabile.

In asemeni împrejurări se pöte preduce cu siguranță, că războiul va dura încă mult timp și că nici nu se mai pöte prevedea când se va sfârși. Cu cât însă durata lui va fi mai lungă, cu atât situațiunea Angliei va deveni mai critică și speranțele Burilor, că totuși în cele din urmă cauza lor nu va fi cu totul pierdută, vor deveni mai îndreptățite.

## Floricele din era lui Szell.

Sub rubrica această vom aduce de aci încolo la cunoștința cetitorilor noștri întâmplările dinăuntru, ce caracterizează mai mult spirital și direcțiunea politice guvernului Szell față cu naționalitățile și în special față cu noi Români.

Scim, că nu de mult, cu ocaziunea desbaterei bugetului cultelor, ministrul-șef Szell s'a solidarizat cu politica de culte și instrucțiune publică a colegului său Wlassics, omul de odinioară al lui Bauffy. Cu acea ocaziune Szell a mai constatat, că Wlassics și în timpul concediului n'a încetat de-a dirigia resortul său, dând cuvintele de ordine.

Éta câte-va isprăvi de ale lui din acest interval:

### La culte.

O circulară a Consistoriului arhidieceșan din Blașiú notifică, că pe anul 1899 s'a asignat pentru clerul acestei arhidieceșe un ajutor de stat în sumă de 46.320 fl. Acastă circulară împărtașește și lista preoților ajutorați și sumele, ce le primesc.

Prezum s'a fost anunțat mai de mult din partea guvernului, așa și mla împărătescă de 18.000 fl. a fost comasată cu noul ajutor, ce se dă pe baza legii dela 1898 art. XIV privitor la întregirea salariilor preoțesci, în care se dice cu privire la preoțimea romano-catolică și greco-catolică, că până la regularea definitivă a congruei, se pot da după prescrișele numitei legi ajutóre de stat și pentru întregirea venitelor preoțimeii acestor confesiuni. Așa

dér în suma de 46.320 fl. este cuprinsă și „mila împărătescă“.

In circulara Consistoriului din Blașiú nu se mai amintesc nimic de vidimarea chitanțelor din partea solgăbiriatelor. Din această împrejurare fôia bisericească din Blașiú conchide, că vidimarea solgăbirăescă nu se mai cere pentru împărțirea de față și că acesta ar fi rezultatul unor pertractări dintre Consistor și guvern. In căderea clausulei de vidimare amintita fôia vede ștergerea condițiunei celei mai umilitóre.

Nu întârzie însă fôia din Blașiú a constata prin circumscriere, că noua condițiune, ce se pune și care este semnalată și în circulara consistorială, e tot așa de umilitóre.

Se pretinde adevă, că banii dați ca ajutor să se expedieze din partea Consistoriului la adresa fie căruia preot prin postă, de unde urmésă, că vidimarea solgăbirăescă se suplinește prin controlul oficiilor postale.

Va să dice neîncredere și érași neîncredere!

Se asigură, că mulți dintre solgăbirii cereau la vidimare facese anumite, aceste abuzuri s'au încunjurat dér prin controlul postal. Dér pentru ce acest control? Unde rămâne autoritatea Consistoriului și jurisdicțiunea lui neștirbită, decât nu i se pot încrede 46.320 fl.?

Éta după „Unirea“ situațiunea, ce se crează prin știrbirea jurisdicțiunei Consistoriilor:

„Consistoriile nu pot să scöta pretenșiunile lichide și legale dela preoții subordinați din competențele lor preoțesci, ci sunt avitate la întervenirea și grația autorităților civile...“

Fôia din Blașiú evită de a trage din acest fapt concluziunea cu privire la politica, ce o urmăresce guvernul prin astfel de dispoșiții monstruóse. Să o tragem noi:

Guvernul nu dă ajutorul de stat pentru întărirea autorității și disciplinei morale în biserică, ci numai și numai pentru întărirea puterei și influenței sale propriie.

Dér acum vine ce vine:

Circulara Consistoriului spune, că acesta, afară de trei, a propus pe toți preoții arhidieceșani spre a se întregi venitul și a

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

## Flora și Floriile.

De G. Popa.

Duminecă înainte de Pașci, biserica creștină, cea de răsărit, prăsnuesce intrarea Mântuitorului în Ierusalim. Poporul numescă sərbătórea această Florii. După invierea miraculoasă a lui Lazar din Bethania, „mort deja de patru zile și aș-dat în grópă, Isus a plecat cu ucenicii săi spre Ierusalim, fiind-că își tocmise și-și alesese lui și ceasul și vremea muncilor — după cum ni-se spune în Cazania acelei Dumineci — atunci când aveau Jidovii obiceiul de a junghia mielul Pașcoilor, în 14 ale lunii lui Martie“.

„Și când se apropiară de Ierusalim și veniră la Bethfughe, la muntele maslinilor, atunci trimise Isus pe doi ucenici dîcându-le: mergeți în satul, ce este înaintea voastră și îndată veți afla o asină legată și un mânz cu densă; deslegând aduceți-i la mine. Și decât cine-va va dice ceva, spuneți, că Domnul are trebuință de

ele și îndată le va trimite. Ér această s'a făcut, ca să se împlinescă, ce s'a rostit prin profetul, care dice: Spuneți fiicei Sionului, éta împératul tóu vine la tine, blând și călare pe asin și pe mânz, fiul celui de sub jug“.

„Ducându-se dér ucenicii, și făcând după cum le poruncise Isus, aduseră asina și mânzul și și puseră de asupra lor vestimintele și el se aședă pe dênsele. Ér partea cea mare de glótă așterneau vestimintele lor pe cale și alții tăiau ramuri de copaci și le așterneau pe cale. Și glóta mergea înaintea lui și cari veniau după dênșul strigau dîcând: Osana, fiul lui David, bine-cuvântat este cel ce vine în numele Domnului, Osana întru cei de sus. Și intrând el în Ierusalim se mișcă totă cetatea dîcând: Cine este acesta? Ér glótele diceau: Acesta este profetul, Isus din Nazaretul Galilei“.

Scriind tot despre aceeași împrejurare și evangelistul Ioan, ne spune, „unii au așterut vestimintele lor de călea asinul lui Christos, alții au luat stâlpari de finic și au eșit întru întâmpinarea lui“.

\*) Mateiú, Evang. Cap. XXI.

\*\*) Ioan, Evang. 11, 13.

Amintirea prețioasă a acestui însemnat eveniment din viața lui Isus, îl sərbătorim noi creștinii la Florii (Pâques fleuries, dominica palmarum, Dimanche de Rameaux, Palmsonntag).

Din cele două evanghelii citate mai sus desprindem mai ales următoarele momente importante: întâiu, că la intrarea Domnului în Ierusalim, poporul a fost cuprins de o nespusă bucurie, căci glóta l'a întâmpinat cu strigăte de Osana; al doilea, că Isus și-a făcut intrarea în cetatea lui David călare pe o asină, și al treilea, că mulțimea tăia ramuri de copaci, stâlpari de palmier fenician și îi eșiau întru întâmpinare.

In biserica răsăritului prăsnuirea intrării triumfale a lui Christos și sfințirea palmierului s'a introdus din cele dintăiu vremuri ale creștinismului, în cea de apus însă cu câte-va secole mai târziu.

Dér în ambele biserici, bucuria cea mare a primilor entusiaști adepți ai lui Christos a făcut, ca Floriile să rămână o sərbătóre de veselie, de bucurie generală, deși prăsnuirea ei cade în păsăsimi, în mijlocul postului celui mare. De aceea astădi

Dumineca Floriilor nu este, ca tóte celelalte Dumineci de peste an, început de săptămână, nici nu face parte din săptămâna mare, hebdomas poenosa seu nigra. Acesta începe numai a doua zi, Luni. Pentru același cuvânt, probabil, la Florii este, cum se dice, slobod de vin, pesce și unt-delelmn.

O procesiune cu măgarul de palmier, Palmesul procession, a dăinuit multă vreme în biserica creștină din Rusia și în special la Moscova sərbătórea s'a prăsnuit până la începutul secolului trecut, ér în unele părți ale Germaniei până la începutul vécului nostru.

La noi, probabil, procesiunea această n'a existat niciodată. Măgarul a fost la Români în tóte vremurile o raritate. Un măgar de lemn se scotea pe strade cu mare alaiú. Poporul îl înșoțea în urmă, având ramuri de palmier în mâni. Astădi obiceiul este părăsit cu totul, amintirea lui intrând în domeniul istoriei.

(Va urma.)



arătat, cât i-ar compete fă-căruia, conform prescrierilor legii din 1898 art. XIV.

Guvernul însă a șters din lista Consistoriului nu *le-a luat în nici o considerare*. Preoții cu beneficii relativ bune au primit sume mari, pe când *preoții rău dotați n'au primit nimic, orî au primit numai sume bagatele*.

Casul acesta mai nou le este cunoscut cetitorilor noștri. Ceea ce însă n'a mai amintit de asta-dată fôia din Blașiul este, că guvernul a asignat sume relativ mari ca ajutor tocmai preoților celor mai slabi, mai puțin calificați și fără nici un merit.

Firește, că în fața unei astfel de procederi, fôia bisericească protesteză: 1) pentru-că vatămă legea pozitivă; 2) pentru-că vatămă echitatea (dér dreptatea lui Szell unde rămâne?); 3) pentru-că vatămă chiar și interesele bine pricepute ale guvernului.

Interese „bine pricepute”? La ce hantătar ar mai fi și aceste interese, când guvernul unguresc în starea de plâns, în care se află, di și nôpte nu e preocupat de alt gând, decât de-a documenta prin faptele sale, că lucrăză cu trup și cu suflet pentru interesele rău pricepute ale haitei șoviniste din țără, care-l duce de nas și-l jôcă ca pe un urs!

### La instrucțiunea publică.

Cetitorii noștri cunosc cazul eliminării unui școlar din a V-a classă a gimnasiului din Blașiul dela tôte gimnasiile din Ungaria pe cuvânt, că a făcut „agitația”. Acosta este isprava cea mai nouă a ministrului Wlassics, ce a făcut-o din Tirol, unde-și caută de sănătate, ca să-i mai trecă de urit.

Ea ne aduce aminte de eliminarea studentului academie dela Orada-mare Bolcaș. Mai are ôre-care înțeles cel puțin ca un tiner matur dela o academiă să fiă luat la ochi pentru manifestarea unui nationalism înfierbântat, dér ce agitația pôte face un școlar din clasa V-a liceală?

Mai bine însă vom puté aștepta noua faptă vitejescă a ministrului Wlassics și mai bine se ilustrăză politica neputincioasă a acestuia de-a face proseliți pentru așa dîsa idee de stat maghiar prin terorizarea brutală a tinerimei nôstre de tôte gradele, care manifestă cât de puțin simț românesc, cele ce le comunică fôia română din Blașiul privitor la gena persecuțiune îndreptată în contra tinerului școlar gimnast. Etă ce s'a petrecut:

„In Septemvire anul trecut se înscrie la gimnasiul nostru între alții și Zaharie David, venit dela gimnasiul de stat din Gherla. Băiatul după chip și înfățișare e blând și blăjin, sêrac și paclnic.

„Dér abia trece o lună și direcției gimnas. din loc 'i se transmit câte-va scrisori private desfăcute de direcțiunea gimnasiului din Gherla. Scrisorile erau de a unor școlari veniți de acolo, adresate foștilor conșcolari.

„In una din scrisorile acestea elevul David, în terminî cam aspri, se năpustește asupra unora dintre profesorii din Gherla, fiind-că l'au luat la ochi, pentru că l'au găsit cetind românește; și au dat într'un notiț de al lui peste un pasagiū din „Sentinela română”. El îi îndemnă să vină în Blașiul, fiind-că aici sunt alțfel de ômeni.

„Direcțiunea de aici, provocată să introducă cercetare și să pedepsescă pe cei vinovați, și-a făcut datorința, așa după cum i-a dictat simțul de dreptate și tactica pedagogică cerută în astfel de casuri. Ministrul de culte și instrucțiune publică însă nu s'a mulțumit cu sentința adusă de profesorii noștri, oi pe numitul elev l'a eliminat nu numai din Blașiul, ci din tôte școlile medii din țără, pe motivul, că agită contra statului maghiar.”

Cetiți și vă convingeți despre „bunele intențiuni” ale guvernului față cu România.

**Pretensiuni militare.** Seim, că în Viena s'a ținut un mare consiliul de miniștri comun, care timp de trei zile s'a ocupat cu pretensiunile militare ridicate de ministrul comun de rășboi pentru armată și marină. În prima conferență, ținută la 5 Aprilie, ministrul *Krieghammer* s'fi declarat, că introducerea *tunurilor cu tir repede și ridicarea contingentului armatei* nu se mai pôte amana. Miniștri președinți *Koerber* și *Szell*, precum și cei doi miniștri de

finanțe, au fost contra pretensiunilor ridicate de oficiul de rășboi. Ei însă au conceput ca pentru scopuri marine să se voteze cu 3 milioane mai mult. În urma acosta s'au produs divergențe și se susține, că la început *Krieghammer* ar fi declarat, că decă nu i-se împlinesce dorința, el respinge dela sine or-țe răspundere și-și dă dimisiunea.

În conferența a doua din 6 Aprilie s'a continuat desbaterea asupra budgetului comun și s'a făcut un *compromis*, prin care s'a putut înlătura de *astă-dată* pericolul unor pretensiuni esorbitante. Compromisul acesta constă însă numai într'o simplă *amânare*. — Sâmbătă în 7 Aprilie conferențele s'au încheiat, stabilindu-se proiectele, ce au să fiă înaintate delegațiunilor. Se afirmă, că ministrul comun de rășboi și-a redus în mod însemnat pretensiunile, așa că în noul budget pentru armată se va lua un spor corêspondător situațiunei financiare din ambele state dualiste.

### Bulgaria—Munteneșu—Rusia.

Se știe, că principele bulgar *Ferdinand* a călătorit la *San-Remo*, pentru-oa, după cum asigură foile oficioșe, să-și cerceteze copiii.

O scire telegrafică din Constantinopol, cu data de 6 Aprilie, face cunoscut, că îndată după reîntôrcerea sa în Bulgaria, principele *Ferdinand* va merge la *Petersburg*, pentru a face o vizită curții rusești. Din incidentul acesta va pleca la *Petersburg* și ambasadorul rusec din Constantinopol, *Sinovejev*, ca să fiă de față la visita principelui.

Se mai susține, că de-odată cu *Ferdinand*, va pleca la *Petersburg* și agentul diplomatic rus *Bachmetjev* din Sofia.

Despre călătoria ministrului bulgar de rășboi în Rusia foile rusești scriu cu mare însuflețire. Ministrul *Paprikov* a trecut prin *Odessa*, unde i-s'a făcut primire strălucită. În onôrea lui s'a dat și un banchet la clubul ofițerilor. O astfel de primire i-s'a făcut lui *Paprikov* și în *Kiev*, unde a fost ôșpele guvernului rusec. El a sosit alaltăeri în *Petersburg*, unde va aștepta sosirea principelui *Ferdinand*, care se va întempla după Pascile răsăritene.

Îndată după sosirea lui la *Petersburg*, ministrul bulgar a fost primit de Țarul *Nicolae*.

Intr'aceea se vestese din *Cetinje*, că după Pascile răsăritene va pleca și principele *Nichita* la *Petersburg*. Călătoria acosta, care concade cu aceea a principelui *Ferdinand*, nu se face numai din întemplanare, ci din cauză, ca convenția dintre Bulgaria și Munteneșu referitoare la *Macedonia* să primescă așa dîcînd consfințire din partea Rusiei.

Atâta spune telegrama din *Cetinje*. Se mai susține însă, că voiajul principelui *Nichita* ar sta în legătură și cu un împrumut, ce vré să-l contracteze Munteneșu în Rusia.

### Sentința în afacerea Hallier.

În 24 Martie st. v. (6 Aprilie n.) a. c. tribunalul de arbitri instituit pentru a judeca în afacerea *Hallier* a dat sentința sa și a cetit'o în ședința publică în palatul Curții de Compturi.

Tribunalul de arbitri, constituit din d-nii: *Mihail C. Șuțu*, arbitriul guvernului și președintele tribunalului; *W. Leemans* superarbitru și *H. Manffre* arbitru lui *Hallier*, au dat sentința în unanimitate.

Tribunalul de arbitri a rostit, scire „Epoca”, o hotărîre, prin care pretensiunile antreprenorului, păsluit și rășfatat, sunt reduse la minimul posibil, la justa lor valôre. Din 18 milioane, cât cerea *Hallier*, tribunalul nu i-a acordat, decât a treia parte, 6.226,632 lei și 94 bani, în care sumă se cuprîde și garanția (cauțiunea) antreprenorului, reținerile, ce 'i-s'au făcut, costul materialului, al instalației, mașinelor, uneltelor, carierei dela *Canara*, jumătate din onorarul arbitrilor (care face în total 72.000 lei) etc.

„Nu statul român decî, ci antreprenorul *Hallier* a fost osîndit”.

Etă ce cetim cu privire la impresiunea, ce a făcut'o sentința tribunalului arbitrar în „Apărarea Națională”:

Sentința tribunalului arbitral a produs o bună impresiă în public. În cele șese milioane acordate, este cuprînsă și garanția depusă de *Hallier*, și care este aprôpe un milion. Apoi s'a mai ținut în sêmă și mașinele utensibile și materialul, ce a lăsat *Hallier* la portul *Constanța*.

Se dice, că supra-arbitriului *Leemans* se datorese, în mare parte acosta soluțiune, care lasă pe *Hallier* în stare de faliment, căci până acum are poprirî pentru mai mult de 9 milioane.

Conservatorii sunt entusiasmați de rezultatul procesului, ér liberalii dîc, că acest rezultat se datorese în parte și scrisorii d-lui *Sturdza*.

Conservatorii tăgăduesc acosta și dîc, că opinia arbitrilor era deja făcută și că scrisôrea d-lui *Sturdza*, prea târđiă, a venit după închiderea desbaterilor și după descînderea dela *Constanța*.

Sentința s'a pronunțat asêră la ora 5, în sala curții de Compturi, unde advocații statului român și d-l *Hallier* fuseseră repede chiâmați de d-l *Șuțu*.

După cetirea sentinței, d-l *Șuțu* a comunicat acosta sentință d-lui *Lahovari* la ôrele 7 sêra.

Cu tôte, că diarele au dat în ediția de dimînță scirea, că sentința în afacerea *Hallier* e de 6 milioane 223,000 lei, în ultimul moment aflăm, că suma, la care a fost condamnat statul să plătescă lui *Hallier*, este următôrea:

5.470,623 lei și 20 banî, din care  
1,319,544,94 banî se vor plăti acum.  
2,075,544 peste 3 luni, ér restul peste 6 luni.

### SCRIRILE DILEI.

— 27 Martie.

Ședința festivă a societăților de leotură dela gimnasiul și dela școala comercială română din loc, s'a ținut eri, începînd dela ôrele 3 p. m. și până la 5. Deși timpul era ploios și fôrte nefavorabil, sala era înșesată de public, domni și dame, ér galeria era ocupată de tinerime școlară. Producțiunea peste tot a fost bine succoasă.

Pentru masa studenților dela școlile medii și superiôre române din Brașov au mai intrat: Dela institutul de credit și econ. „*Murșanul*” din *M.-Radna* 10 cor.; dela *D-l Dem. Ganea* paroch gr. or. în *Semlac* 4 corône; dela *D-l* protopresbiter al *Lipovei* *Voicu Hamsea*, întru amintirea cumnatului *D-sale* *Laurențiu Maximilian*, 20 corône; dela „*Parsimonia*” instit. de econ. din *Bran* 10 corône.

Primescă nobilii donatori cele mai vii mulțămite. — Direcțiunea școlilor.

**Jidani imigranți.** Din *Deșiul* i-se scrie lui „*Budapesti Hirlap*”, că emigrarea *Jidanilor* din România este o adevărată calamitate pentru Ardeal. Fôia ungurescă dîce, că cei mai mari contrari ai acestei imigrări sunt înșiși *Jidani* de aici, cari simt, că le vine primejdia pe cap, decă cei chiâmați nu vor lua măsuri de a împiedeca imigrarea. În orașelul *Deșiul*, scrie corespondentul numitei foi, să ved mai ales nôptea în o stradă locuită de *Jidani*, lungi caré polonese în care sunt pachetate familii întregi. Aceste „venituri” nu se arată dîna, ci numai nôptea, și nu es la stradă, decât după-ce și-au aruncat castanele. După-ce și-au schimbat portul, se duc și se aședă pe la sate, unde își deschid prăvăliile cu cârciune, în care bietul popor suge venitul jidovesc. — Atragem atențiunea cârturarilor noștri de pe la sate asupra acestei primejdii, care amenință mai ales poporul nostru.

**Cărți românești oprite.** Etă cea mai nouă dispoșiune a lui *Coloman Szell*, ca ministru de interne privitor la două publicațiuni, una apărută în 1898, alta anul trecut în România. Cea dintăid este traducerea în românește a eminentei lucrări

juridice a lui *Dr. Rudolf de Ihering* „*Lupta pentru drept*”, traducere făcută de d-l *Teodor V. Păcățianu* (Bucuresol 1898); a doua este broșura „*I Romani a Roma*”. La ordinul lui *Szell*, acestor publicațiuni li-s'a detras debitul postal pe teritoriul țêrilor corônei ungare. — Cum-că „lupta pentru drept” nu convine nici sistemului lui *Szell*, când e vorba cu România să se însuflețescă de ea, o mai înțelegem. Dér ce are ministrul de interne unguresc cu manifestația latinității Românilor la Statua lui *Train*, acosta nu o va înțelega nimenea, afară de d-l *Szell*.

### Br. Ivor Kaas și partida poporală.

„*Alkotmány*” publică cu o deosebită satisfacțiă o scrisôre a cunoscutului publicist *br. Ivor Kaas* adresată președintelui partidei populare declarând, că în urma enunțațiunilor ministrului președinte *Szell* privitôre la politica bisericească, intră în partida poporală, care în Ungaria singură apără creștinismul. Asta o face cu atât mai virtos, că vede cum partida liberală dela putere, din care de altmîntrelea făcuse odată parte și *br. Kaas*, nu voese să vindece ranele, ci se opune a-se depărta din corpul națiunei maghiare veninul politiceii bisericesc și în loc de acosta dorese a conserva ruinarea. — Mai amintim, că *br. Kaas* a fost membru al ultimului sinod aug. evang., așa-dêră e protestant.

Avisul, ce-l publicăm pe pagina a treia și care vine dela un vechiū amic al nostru, dela d-l doctor în medicină *Ioan Hosanu*, ne îndemnă să salutăm cu bucuriă hotărîrea ce a luat'o de a se stabili cu familia în Brașov. Pe oât am înțeles, la acosta hotărîre a contribuit mai cu sêmă nobila țintă, ce și-a pus'o, de a-și cresce cei doi fii ai săi în școlile românești. Urâm amicului nostru să-și realizeze dorința cu succes și să se simtă bine și mulțamit în mijlocul nostru.

**Librete pentru opera „O nôpte în Granada”.** Atragem atențiunea cetitorilor noștri, că din incidentul reprezentărilor operei „*O nôpte în Granada*”, date de Reuniunea nôstră de cântări se pun în vânzare librete (cărțicele, cari conțin textul operei) germâne și românești. Libretele cu text românesc se află de vânzare în librăria *W. Hiemesch* și costă 10 cr., ér librete cu text german se află de vânzare în librăria *H. Zeidner* și costă 12 cr.

**Linia ferată Turnu-Roșu-Bucuresci.** Linia ferată între Ardeal și România ce trece peste Turnul-Roșu, era să se predee folosinței publice încă la 1888, dér fiind-că terenul în România a fost fôrte greu de lucrat, acosta nu s'a putut întempla la acel termin. Acum se dîce, că și România și-a terminat lucrările și, că dela 15 Iunie a. o. se va deschide linia nouă Turnu-Roșu-Bucuresci.

**Regina Angliei în Irlanda.** Pe la sfîrșitul sêptemănei trecute a sosit regina Angliei, *Victoria*, în *Dublin*, capitala Irlandei. De patru-deci de ani încôce, acosta este a doua călătoria a reginei în Irlanda, țără robită, de care nu și-a adus aminte decât acum, când marele imperiu britanic este încourcat în rășboiul cu *Burii*. Călătoria reginei are, după tôte semnele, și o misiune politică. Prin prezența ei vré să potolescă spiritele adênc mahnite ale Irlandezilor și ar vré să răsplătescă vitejia regimentelor irlandese, cari s'au luptat cu cele mai mari sacrificii la *Spionskop* și *Magerfontain*. — Din incidentul sosirei reginei în *Dublin*, mai multe regimente au fost chiâmate atât din *Anglia*, cât și din *Irlanda*. Poliția municipală a fost înlocuită și garda orașului a fost încredințată autorităților militare. Interesant este, că primăria *Dublinului* a refuzat să presinte reginei sabia orașului. Asociațiunile naționale irlandeze au ținut un meeting, votându-se o ordine de dîi, în care se dîce între altele: „Convocăm pe toți aceia, pe care îi revoltă jugul Angliei, să vie să protesteze în sêra sosirei reginei într'un meeting public și să se unescă cu noi într'un mare cortegiū, care să străbată străđile orașului”. În si-



tuațiunea acésta, se așteaptă a-se petrece mari agitațiuni și neliniști în spiritele irlandeze.

**Logodna principelui bulgar.** Din München se anunță, că Ferdinand, principele Bulgariei, care de present petrece în San-Remo, unde a mers să-și cerceteze copiii, se va logodi cu marea ducesă de Rusia, Elena, nepoța de soră a țarului. Marea ducesă e de 19 ani și e fiica a patra a marelui duce Vladimir, unchiul țarului, și a marelui duce Maria Pavlovna.

**Atentatul din Bruxella.** Sipido, care a atentat asupra principelui de Wales, a declarat înaintea judelei instructor, că atentatul l'a făcut conform hotărârii legii anarchiste, care hotărâre, dice, au adus-o mai mulți membri întruniți fiind într-o căruciumă aproape de Waterloo și el, Sipido, a fost incredințat cu ducerea în îndeplinire a atentatului. Sipido refuză a descoperi pe complici. Sipido spune, că în revolver a avut 6 glonțe și pe toate le desocăra asupra prințului, decât nu era deținut. Până acum au fost deținuți trei complici de ai lui, anume Meert, despre care se susține, că ar fi încărcat revolverul lui Sipido, și alți doi, Meyr și Pitchot, cari au fost autorii morali ai atentatului. Părinții lui Sipido roagă pe regina Victoria și pe principele de Wales, prin câte-o telegramă, să ușureze pedepsa fiului lor.

### Dela Academia Română.

Secțiunea istorică a Academiei române a determinat subiectul pentru concursul din fondul Adamachi. Acest subiect este: „Poporul român din Transilvania și Țara unghurească dela secolul al IX-lea, până în zilele noastre Evoluțiunea lui națională, culturală, economică, socială“, etc.

Premiul de 5,000 lei se va acorda în anul 1905 celei mai bune lucrări.

\*

Sâmbătă s'a ținut ședința la 1 și 45 m. d. a. Au luat parte la această ședință 20 de membri ai Academiei.

D-l Al. Xenopol, a luat cuvântul cel dintâiu, făcând comunicări Academiei asupra cărții istoricului Maghiar Barta: „Ungaria și România înaintea istoriei.“

În această analiză, d-l Xenopol și-a exprimat mirarea, cum se pot afirma lucruri desmișcate de istorie de acum o mie de ani.

D-sa a combătut toate părțile defavorabile Românilor din studiul istoricului maghiar.

După d-l Xenopol, a luat cuvântul d-l Gr. Ștefănescu, vorbind despre zoologia și legende, demonstrând cu numeroase citațiuni strînsa legătură dintre studiul zoologiei și legendele populare.

Ședința s'a ridicat la orele 3.

\*

**Alegeri de membri.** Din Bucuresci ni-se scrie: Secțiunea literară a Academiei a candidat pentru cele două locuri vacante de membri ordinari, pe următorii membri corespondenți: N. Filipide, profesor la universitatea din Iași, însărcinat de Academia cu compunerea noului dicționar al ei, — propus de d-l Iacob Negruzzi; G. I. Ionescu-Gion, profesor în Bucuresci, autor și publicist, — propus de d-l B. P. Hașdén; Ioan Bian, profesor și bibliotecar al Academiei Române, — propus de d-l Titu Maiorescu. În locul vacant de membru corespondent: George Coșbuc, distinsul nostru poet, propus de d-l Iosif Vulcan. Alegerile în ședința plenară se vor face în săptămâna acésta.

### Emigrare de Români la America.

Pe când la noi în țară vin potop Jidanii de prin Galiția și din alte părți, ca să-și găsească aici așezământ în paguba țaranului, pe atunci emigrările la America se înmulțesc de de și iau proporțiuni înspăimântătoare. În fața acestei uriste aparițiuni cei dela cărmă stau cu mâinile în sân și nu fac nimic, ca să îmbunătățească soarta poporului muncitor, ci dimpotrivă ei urcă impozitele și măresc persecuțiunile

contra elementului nemaghiar, care nu e aplecat a-se maghiarisa.

Un lucru dureros și pentru noi Români chiar periculos trebuie să constatăm de acest dată. Ideea emigrării în America a început să prindă rădăcină și în masa poporului nostru. În privința acésta étă ce relatează „Telegraful Român“ dela 5 April:

„Greutățile vieții, impozitele grozave către stat, municipiu și comună li-a făcut traiul nesuportabil, și sunt siliți oamenii în etatea cea mai frumoasă formal să ia lumea în cap. Din comuna fruntașă Pionul-de-jos au trecut la America peste 40—50 bărbați în flăcarea vărstei lor, ca să agonisescă cele de lipsă pentru traiul vieții. Sunt între ei și câți-va Sași — dér majoritatea celor emigrați o dau Români.“

„S'a dus cu mare greu capul de familie și cu cheltueli de aproape 300 corone, pe cari li-a făcut pemnând locuri, sau vindând cea din urmă vacă din ocol. Curtea a rămas pustie, érba crește în ocolul țaranului, și este odată se învecțeau câte 4 boi și tot atâția junți și vaci de lapte — ér copiii și mama așteptă ca tata să agonisescă parale și să le trimită banii de drum

„Cei dela Budapesta nici nu cunosc stările nesuportabile și cel mult se gândesc cum ar pute ocroti pe Săoi, acești fii răsfățați din patrie, — dér să se cugete la Români, la sörtea lor, la îmbunătățirea stării lor economice, puține glasuri autoritative am audat, ca și cum Români n'ar avé și ei titlu să fiă considerați și să li-se facă posibil traiul în țera lor. Budgetele statului an de an cresc, plățile oficialilor se urcă, teatrele maghiare trebuie și ele dotate bineșor din visteria statului și câți funcționari de trebă și fără trebă, câți impiegați cu sinecure grase, de toți se îngrijesc cinstita stăpânire, numai țaranul, el sërmanul e dat uitării. Și emigrările spre America nu sunt sporadice, ci au luat dimensiuni înfricoșate și se lăteșc pretutindenea în Ardeal în paguba țării și în paguba elementului nostru, care constituie marea majoritate a populațiunei“.

„T. R.“ conșură apoi pe cărturarii români dela sate să nu pregete nimic în ușurarea sorții poporului, să folosescă toate mijlocele pentru a-l lumina asupra stării lui, căci de multe calamități s'ar pute feri poporul, decât toți din toate părțile și-ar pune toate puterile și tot sufletul lor în folosul și ajutorul lui.

### Răsboiul din Africa sudică.

Evenimentele petrecute în zilele din urmă pe teatrul răsboiului sud-african, sunt de mare însemnătate. Englesii încep a fi cuprinși érași de temeri serioase, al căror punct de mănecare este tot catastrofa, ce a ajuns la finea unei trecute trupele lui Broadwood în apropierea instalațiunilor conductului de apă dela Bloemfontein. Foile englese dice, că nenorocirea lui Broadwood este o pierdere ireparabilă, nu numai pentru-oă ea s'a întâmplat în imediata apropiere a marelui armate englese, și nu numai pentru-că Englesii au pierdut 7 tunuri, 200 de caré cu bagajă și 389 oameni, cari au cădat în mâinile Burilor, ci mai ales din cauză, că Burii au pus mâna pe toate scrisorile secrete englese, între cari planul de invasiune în Oranje și Transvaal și planurile referitoare la marșul peste Bloemfontein, Brandford, Vynburg, Ventersburg și Kroonstad spre Pretoria. Burii au mai secuestrat o adiță, în care se aflau declarațiunile făcute de Burgheri cu jurământ, că nu vor mai prinde arma contra Angliei.

Telegrame chiar din isvor engles afirmă, că în jur de Bloemfontein sunt 20,000 de Burii și că numeroși farmeri, cari se supuseră Angliei, au prins din nou armele contra ei și s'au dat pe partea Burilor. Mulți cetățeni fruntași din Bloemfontein au fost arestați, bănuți fiind-că țin în secret cu Burii. S'a dat ordin, ca după 8 ore séra, nimeni să nu mai cuteze a părăsi casa.

Despre evenimentele zilelor din urmă dăm séma aici.

#### Situația la Bloemfontein.

Londra, 6 Aprilie. Scirile sosite din Bloemfontein sunt nefavorabile pentru Englesii. Câte-va trupe de Burii au trecut prin cordoul engles și peste linia ferată, ce légă Bloemfontein cu Sudul. Căi armatei lui Roberts sunt prăpădiți și cavaleria nouă

lipsesce. Micé trupe de Burii s'au ciocnit deja cu avantposturile englese și din mișcările lor se vede, că planul Burilor este de a împra-sura Bloemfontein într'un mare cerc. Generalul Clement cu 6000 de oameni a sosit în oraș. Foile apreziază foarte pesimistic situațiunea, ér cerourile militare sunt de părere, că mai curând séu mai târziu Roberts va fi silit să evacueze Bloemfontein.

#### O nouă pierdere englesă.

Londra, 6 Aprilie. Roberts telegrafază următoarele: „Mă tem, că ne-a ajuns o nenorocire, care s'a finit cu prinderea unei divizii ce consta din 5 companii, lângă Reddersberg spre ost dela stațiunea din Bethulia. Câți-va kilometri depărtare de aici, colona englesă a atacat trupele bure în preponderanță. Inimica dispunea din 4—5 tunuri. Infanteria noastră și-a susținut poziția de Marți la amăzi până Miercuri séra la 9 ore, dér în fine așa se vede, a fost silită să se predee. Indată-ce am primit scire despre acésta, am dat deja Marți ordin lui Gatacre, să plece din Springfontein și să mérégă cât de îngrabă la Reddersberg; afară de acésta am dat ordin regimentului scoțian să plece îndată la Bethulia. Éri, Joi, Gatacre a și sosit la desticația, fără însă de a da măcar de urma colonei. Fără indoială, întregă trupa a cădút în mâinile Burilor“.

#### Mörtea unui colonel bur.

Tot Roberts telegrafază, că generalul Methuen l'a încunoscut din Boshof, că la 6 l. c. a împra-surat pe colonelul bur Villebois-Mareuil, care avea o cétă de 62 oameni. Villebois fu împușcat dimpreună cu alți 7 Burii, ér restul de 54 Burii au fost prinși. Lupta a durat 4 ore.

Colonelul Villebois de Mareuil era Frances. El a luat parte și la răsboiul franco-afrikan din 1870/71.

După izbucnirea răsboiului actual a mers în Transvaal și și a oferit serviciile sale Burilor. Era un distins artilerist și făcea parte din statul major bur. S'a distins în lupta dela Colenso.

#### Pregătirile Burilor.

Tóte scirile, ce sosesc din Oranje prin Londra, conșată, că Burii se pregătesc a reocupa Bloemfontein. Și de și trupe mari de Burii se alătură la celea din regiunea orașului. Din partea sudică se apropie de Bloemfontein 12,000 de Burii.

Din Pretoria primesce „Mesagerul de Paris“ scirea, că monetăria de acolo este în plină activitate. În Februarie s'au bătut 150,000 „Krugeri“ în aur. În Martie producțiunea se crede a fi de 250,000 oel puțin. După cum se vede banii nu lipsesc și nici alimentele, căci recolta în Transvaal a fost splendidă anul acesta.

Cât despre munițiuni, se fabrică cantități mari la Johannesburg și la Modderfontein (fabrică de dinamită), așa încât Transvaalul dispune de toate mijlocele pentru a prelungi răsboiul la infinit, cu toate siliunțele ce-și dau unii de a pune capăt acestui orod răsboiu.

**Avis.** Aduc la cunoscința amicilor și cunoscuților mei, că mi-am sistat praxa medicală din Gräfenberg pentru tot-déuna și m'am stabilit cu familia în Brașov.

Dr. Hosanu.

### Literatură.

Din „Istoria legii noué“ valoroasa scriere a d-lui canonic din Blășii Dr. Victor Szemigelski, au apărut în Tipografia Seminarului archidiecezan din Blășii ambele tomuri. Tomul I tracteză Tmerțele lui Isus și Isus ca profet. Partea întâiu începe cu „Dilele lui Irod“, apoi „originea, pruncia și logodirea Mariei“, „Prevestirea născerei înainte mergătorului“, „Buna vestire“, „Născerea înainte mergătorului“, „Căștoreala Mariei“, „Născerea lui Isus“, „Tăierea împrejur și închinarea lui Isus“, „Inchinarea magilor“, „Fuga lui Isus în Égipt. Uciderea pruncilor din Veteleem“, „Anul născerii lui Isus“, „Feciorii lui Irod“, „Iudeii sub procuratori romani“, „Isus în etate de 12 ani merge la Ierusalim“. — În par-

tea a doua se află următoarele capitole principale: „Dela începutul activității publice a lui Isus până la sərbătorea cea dintâiu a Pascilor“, „Dela cea dintâiu până la a doua sərbătore a Pascilor“, „Dela a doua până la a treia sərbătore a Pascilor“, „Dela a treia până la a patra sərbătore a Pascilor“.

Tomul II e împărțit în următoarele 6 părți: „Cina cea de Taină“, „Testamentul lui Mesia“, „Getsemani“, „Osândirea lui Isus“, „Calea Crucii“ și „Golgotha“, fiind fie-care parte împărțită în numeroși paragrafi. Ocul are format mare; tomul I conține 400 pag. și costă 2 fl. (pentru România 4 lei 40 b.), ér tom II 320 pag. și costă 1 fl. 70 cr. (porto câte 10 cr. de fie-care tom; e recomandabil a se adauge încă 10 cr. pentru recomandare.) Acest op, bine scris, într-o limbă plăcută și ușoră, este o adevărată podobă pentru literatura noastră bisericescă și e de valoare neprețuită nu numai pentru cler, ci pentru toți bărbații iubitori de sciință și pe lângă aceea, mai e și foarte eftin în asemănare cu mărimea.

### Nou abonament

la

## Gazeta Transilvaniei.

Cu 1 April st. v. 1900

se deschide nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii fôiei noastre.

### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 24 corone (12 fl.); pe trei luni 6 corone (3 fl.); pe o lună 2 corone (1 fl.).

Pentru România și străinătate: pe un an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună 3.50 franci.

Abonarea se pôte face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea.

### ULTIME SCIRI.

Londra, 8 Aprilie. Cele cinci companii englese, ce le-au prins Burii, n'au avut tunuri. Burii amenință legăturile dintre trupele englese la sud.

### DE IVOLUȘI.

**Kruger și familia regescă englesă.** O fôie englesă publică următoarele șire interesante. Prințesa Fife, întrebând pe mai mulți membri din familia regescă englesă, că ce păreri au despre Kruger, președintele republicii Transvaal, a scris într'un album toate răspunsurile ce li-a primit. Prințul de Wales a dis: Kruger scie să prețnescă tatunul bun, dér pe poporul engles nu-l scie prețui. — Prințul Cambridge dise: Sunt om bătrân, ca și Kruger; și el e soldat bătrân ca și mine. Eu însumi am o mulțime de greșeli, cum déră a-și pute critica pe alți? — Interesant este răspunsul reginei, care dice: Dumneșeu să-i ajute și lui și nouș să scăpăm cu toții din necasurile și gândurile, ce le avem.

**O limbă, care nu pôte fi telegrafată** este limba chineză. Pentru ca totuși Chinezii să se pôtă ajuta cu sîrma telegrafică, au inventat un sistem de numeri cu totul deosebit, care își are fie-care înțelesul séu. Amploiatul, care telegrafază, nu-și bate capul cu conținutul telegramei, deoarece n'are cu alta de lucru, decât cu cifre. Mai greu însă este pentru amploiatul, care primesce telegrama. Acesta are la mână un lexicon special și fie-care număr trebuie să-l înlocuiască cu litera chineză, ca astfel să scótă un sens. În codicele telegrafic este acceptat numai a opta parte din alfabetul chinez, și acésta s'a arătat pe deplin suficient pentru de a se pute cinea înțelege pe cale telegrafică în limba chineză.



Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

Cărți de rugăciuni și predicii.

Anghira Mântuirii, cârticea de rugăciuni și de cântări, întocmită pentru toate trebuințele vieții. Edițiunea IV. Gherla, Tip. „Aurora“ A. Todoran 1899. Un exemplar legat în păreți tari colorați costă 35 cr. (plus 5 cr. porto.)

Mărgăritarul Sufletului, carte de rugăciuni și cântări, întocmită pentru toate trebuințele vieții. Edițiunea IV. Gherla, Tip. „Aurora“ A. Todoran 1899. Un exemplar legat în păreți tari colorați costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

Micul mărgăritar sufletec, cârticea de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai marișori. Gherla, Tip. „Aurora“ A. Todoran 1898. Un exemplar legat în păreți tari colorați costă 22 cr. (cu posta 23 cr.)

Carte de rugăciuni, cereri și laude întru onora Preacuratei Fecioare Maria, pentru folosul și mângăierea sufletelor. Gherla, Tip. Diocesana, 1898. Prețul unui exemplar legat în păreți tari colorați 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Cuvântări bisericesti pe sărbătorile de peste an, scrise de Prepositul capitulului Ioan Panu. Pe lângă predicii, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Conține vre-o 400 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predicii sunt favorabil aprepțiate și din partea clerului înalt din România.

Cuvântări funebre și iertăciuni pentru diferite cazuri de moarte, întocmite de Ioan Panu, cunoscutul scriitor bisericesc. Conțin vre-o 400 pag. Prețul numai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

Predici pentru Dumineci de Iustin Popfiu, învățatul scriitor bisericesc, marele orator și bunul Român de odinioară. E o carte de vre-o 500 pag. format mare, tipar modern, cuprinzând predicii frumoase pentru toate duminecele de peste an. Prețul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

Predice pentru Duminecile de peste an, compuse după catechismul lui Decharbe, de Vasiliu Christe. Conține predicii dela Dumineca XI după Rosalii până la Dumineca Vameșului. Prețul 80 cr. (prin postă 85 cr.)

Predici pe toate Duminecile și sărbătorile de peste an, de Em. Lăfărescu, cunoscut atăt bine în cercul românesc al din numeroasele sale scrieri atăt de mediose, instructive și de atăta gust cetite. E o carte mare, de 350 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (4 lei).

O carte valoroasă, scrisă de d-l Ioan Popea, profesor la școlile române din Brașov. Cartea este intitulată: „Caractere morale, exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne“. Această carte, atăt prin esteriorul său elegant, cât și prin cuprinsul său bogat, de aproape 400 pagine, este o adevărată podobă în literatura noastră. Vom căuta s'o facem mai de-apropie cunoscută cetitorilor noștri; de-ocamdată ne mărginim a atrage asupra ei atențiunea tuturor Românilor iubitori de carte; în ea cetitorul va găsi o comoră nespuse de prețioasă de învățături, de mângăieri, de însuflețiri spre

tot ce e moral, nobil și frumos. Prețul 1 fl. 25 cr. (cu postă 1 fl. 35.) Pentru România 3 Lei, la care este a se adăuga și portul postal. — Se află de vândare la Tipografia „A. Mureșianu“, la librăria N. I. Ciurcu și la librăria H. Zeidner în Brașov.

Cursul la bursa din Viena.

Din 6 Aprilie 1900.

Table with financial data including Renta ung. de aur 4%, Renta de corone ung. 4%, Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%, etc.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul pieței Brașov.

Din 7 Aprilie 1900.

Table with market prices for Banenota rom. Cump., Argint român. Cump., Napoleond'ori. Cump., Galbeni, Ruble Rusesce Cump., etc.

Nr. 4719—1900

PUBLICAȚIUNE.

Comuna orașului Brașov are intențiunea de a clădi o casă solidă de forestieric pe locul ei propriu în Konce-töve lângă Crizbav.

Pentru această se va escrie o licitațiune și pertractare de ofert, pe ziua de 14 Aprilie 1900, la 10 ore înainte de prânz în cancelaria biroului orașenesc de forestieria.

Vadiul constă din 5% a sumei totale de clădire anume proiectată cu 1868 fl. 18 cr.

Licitațiunea și pertractarea de ofert se va efectua astfel, că oferentii au se declara câte procente vor lăsa din suma numită a clădirei.

Elaboratele de clădire, precum și condițiunile, se pot afla în biroul orașenesc de forestieria în decursul orelor de oficiu.

910,1-2.

Magistratul orașenesc.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomv. 1899.

Large railway schedule table with multiple columns for train types (Tren de persoan., Tren accel., etc.), destinations (Viens, Budapesta, Sibiu, etc.), and times. Includes sub-sections for various lines like Copșa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraș, Mureș-Ludoș - Zău, etc.

Notă: Orelor însemnate în stânga stațiilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii înouadruți cu linii mai negre însemnăză orelor de noapte. — Semnul —> arată cu ceșul directiei, încatrău merge trenul.